

По поводу 1-го пастырскаго собранія въ г. Екатеринославѣ.

Я только что прочиталъ въ № 35 Еп. Вѣд. отчетъ „о первомъ пастырскомъ собраніи въ г. Екатеринославѣ“. Мы — сельское духовенство — отъ души привѣтствуемъ благое начинаніе. Въ добрый часъ!.... Болѣзни и печали о.о. пастырей г. Екатеринослава общи всѣмъ намъ, а потому въ ихъ сужденіяхъ мы найдемъ отвѣты и на свои запросы и думы. А милостивое участіе Благостнаго Владыки вольеть новыя силы въ нашу дѣятельность. Съ своей стороны предполагаю, что иногда, читая разсужденія о близкихъ и наиболѣвшихъ вопросахъ своей жизни и дѣятельности, захочется подѣлиться, такъ сказать, съ-мѣста своими наблюденіями и опытомъ.

Въ отчетѣ о первомъ собраніи между прочимъ говорилось о необходимости для пастыря «живой» проповѣди... Всѣ пастыри, безъ сомнѣнія, со-

гласны съ этимъ и охотно исполняютъ эту свою обязанность по своимъ силамъ и умѣнью. Но вотъ бѣда—слышкомъ малая часть прихожанъ слышать слово своего пастыря. Въ настоящее время только въ престольный да въ годовые праздники наши храмы бываютъ еще полны, а въ воскресные дни на $\frac{2}{3}$ и болѣе они пусты. Такъ поп крайней мѣрѣ въ нашей мѣстности рудниковъ и заводовъ. И это происходитъ не отъ нерадѣнія пастыря или неумѣнія привлечь своихъ прихожанъ къ храму. Картина одинакова и у самыхъ ревностныхъ и у рядовыхъ пастырей—въ воскресный день и тотъ и другой вынуждены бесѣдоватъ только съ горстью своихъ прихожанъ. Причина подобнаго явленія виѣ пастыря (по кр. м. современнаго), она заключается въ укладѣ и распорядкѣ жизни прихожанъ, побороть которые единолично пастырь не въ силахъ. Дѣло въ томъ, что у всѣхъ сложилось пагубное понятіе о воскресномъ днѣ, какъ о совершенно «свободномъ» днѣ. И вотъ мы наблюдаемъ прискорбное явленіе, какъ всѣ рѣшительно, не исключая часто и друзей церкви, спѣшить использовать «свободный» день, совершенно забывая, что воскресеніе—«Божій день», что его нельзя употреблять на земныя дѣла, хотя бы то и необходимыя и общественные. Въ этомъ посагательствѣ на воскресный день единодушны и интеллигенція, и простой народъ и ихъ ближайшее начальство. Вотъ какъ проводится воскресный день. Съ вечера во всѣхъ клубахъ и аудиторіяхъ идутъ спектакли и картины. Вѣдь это единственный вечеръ въ недѣльѣ, послѣ котораго не потребуется рано вставать на работу! Утромъ—базаръ, на который крестьяне подвозятъ продукты, а горнорабочие ихъ раскупаютъ. Тоже, какъ видите, дѣло необходимо, и изъ за него ни тѣхъ ни другихъ въ храмѣ нѣтъ. Днемъ—судъ въ волости, всякаго рода сходы, судъ у Земскаго Начальника, операциіи въ кредитныхъ товариществахъ и т. д. У иного прихожанина набирается столько хлопотъ на одинъ воскресный день, что онъ едва успѣваетъ выполнить ихъ, намотается за воскресеніе больше, чѣмъ въ будни и ужъ, конечно, о работѣ для души, о Богѣ ему и вздумать некогда. И такъ проходятъ не одно и не два воскресенія, а большая часть ихъ. Что особенно печально, такъ это то, что вышеприведенный порядокъ провожденія воскреснаго дня вошелъ уже въ норму и никто, кромѣ пастыря, объ этомъ не скорбитъ. Повторяю, что нерѣдко даже друзья Церкви, правда безсознательно, поддерживаютъ его. Самъ пастырь, чтобы онъ ни предпринималъ, единолично побороть этого порядка не можетъ. Тутъ нужны усиленія духовенства цѣлый

епархії или области, еще лучше всей России. И чѣмъ скорѣе, тѣмъ лучше. Читая газетныя и журнальныя замѣтки и разсужденія о томъ, что у насть— православныхъ слишкомъ много праздниковъ, намъ пастырямъ отъ подобнаго признания приходится не столько радоваться, сколько скорбѣть и смущаться. У насть все по особенному. И много праздниковъ, а о Богѣ подумать некогда, и много, дѣйствительно, отрывается времени отъ прямыхъ будничныхъ работъ, а въ храмахъ людей молится мало...

Вотъ пока, что я хотѣлъ сказать; быть можетъ, собраніе найдетъ способъ оградить воскресный день отъ посятательствъ на него. Свободный отъ мірскихъ дѣлъ и заботъ прихожанинъ охотище пойдетъ въ храмъ и тамъ услышить слово своего пастыря и Царство Божіе будетъ успѣшище водворяться на землѣ.

Свящ. А. Гусевъ.